
• 变换句式是指根据语言表达的需要，将句子由一种句式变成另一种句
式。变换句式包括长短句互换、整散句互换、重组句子等。



考向一 长短句互换

考向二 整散句互换

考向三 重组句子



• 长句与短句是相对的，并没有截然的界限。一般情况下，修饰语较长、
结构复杂的句子就是长句；反之，就是短句。

考向一 长短句互换

长句 短句
A—1：人们把一块刻着

一个首先向未知世界的
和 并把人

A—2：①一个先驱者首先向未知世界

的 和 并把人们引向了新
的自由。

们引向了新的自由的先 ②这位先驱者的名字被刻入了石头。

驱者的名字的石头放在
先驱者 的尽头

③这块石头 们放在先驱者 的
尽头



长句 短句

B—1：巴黎之行让我对法

国作家和诗人维克多·雨

果为建 国文学创作者

的著作权保护机构——法国

文学家 所做的工作，

为促成制定保护文学

作品著作权的国际公约——

伯尔尼公约作出的杰出贡

献有了更深的了解

B—2：①巴黎之行让我对法国作家和

诗人维克多·雨果有了更深的了解。

②他在著作权保护方面作出了杰出的

贡献。

③他促成了法国文学创作者的著作权
保护机构——法国文学家 的建立

④他促成了保护文学 作品著作权

的国际公约——伯尔尼公约的制定



长句 短句

长句是使用词语多、形体长、 短句是使用词语少、形体短、

结构复杂的单句，它只有一套
句子成分，如“A—1”的主干

结构简单的单句，如“A—2”
含有3个句子，“B—2”含有4

是“人们把石头放在尽头”， 个句子， 每个句子相比于
“B—1”的主干是“巴黎之行 “ A—1”“B—1” 都较短。这

让我对法国作家和诗人维克 些短句组合起来表达的内容与
多· 有了更深的了解”， 左栏一个长句所表达的内容相
其他都是它们的修饰语。 同。
长句的特点：表意严密，内容 短句的特点：表意灵活，简洁
丰富，精确细致 明快，节奏感强



| 解题锦囊 |
• 长短句互换的方法

• 1．长句变短句

“主干句”是指重要的 的句子，不简单等同于

“句子主干”，它可以包含部分修饰语。找到主干

第一步： 句后，把它暂放一边。之所以“暂放一边”，一是

提取主干 因为这个句子的位置待定——或放在段首，或放在段

尾，一般不在中间；二是因为这个句子在整理成段

时或许需要“增删词语”



将复杂的修饰语——多层定语或状语以及同位语等根

据表达的意思切分出几个意义相对独立的动宾或主
第二步： 谓结构的短句。
切分 操作过程：首先由大到小，先看一下有几层修饰、

限制成分；其次找到每一层的动词谓语和其对应的
主语，然后形成独立的单(短)句

为了表达的需要，在不改变原句意思的情况下，还
要添加必要的主干成分(如主语、判断动词、宾语等)

第三步： 和衔接词 ( 如代词“ 这样”“ 它” 、关联词“ 因

整合成句 而”“却”等)，删除不必要的虚词及重复的词语，
然后按照句子内容的顺序(如时间、空间、逻辑等)调

整词序、句序，组合成几个连贯的短句



• 2．短句变长句

第一步：
确定主干

分析所给的几个短句 同陈述的对象，将之

定为长句的主语，然后再依次确定谓语和宾语

第二步：
合并

将短句中的其余内容合理转化为长句的定语、

状语或补语，合并表意相同的词语

第三步：
检查语序

检查变换后的句子的主干成分、附加成分、并

列成分等的语序是否恰当，确定变换后的句子

是一个单句



下定义在压缩语段题和变换句式题中均有出现。所

特别
提醒

不同的是：压缩语段题所给的是一个完整的语段，

要求从中提取信息，组成定义，可以舍弃一些次要

信息；变换句式题所给的是几个编组好的句子，可

以增删词语，但不能改变原意



| 对点例证 |

•  (经典高考题)把下面这个长句改写成几个较短的句子，可
以改变语序、增删词语，但不得改变原意。

•他的著作用康德、叔本华的美学思想，就境界的主客体及其对待关系、
境界的辩证结构及其内在的 、境界美的分类与各自特点，对 
境界这一 传统的美学范畴进行了详细的阐释。



第一步
提取
主干
――→ 材料中的“他的著作”“对境界这一

传统的美学范畴进行了详细的阐释”是其主 分。

第二步
切分― → 材料中“用 …思想”“境界的……

关系”“境界的…… ”“境界美的……特点”属于限制或

修饰的部分。

第三步
整合
答案
――→ _



• 答案 (示例)他的著作对境界这一 传统的美学范畴进行了详细的阐
释。阐释的依据是 的美学思想。阐释的内容既有境界的
主客体及其对待关系，也有境界的辩证结构及其内在的 ，还
有境界美的分类与各自特点。



•
超过35个

(经典高考题)将下面的3句话整合为一个单句(含标点符号不
字)。

•①真的东西总是同 东西相比较而存在的。

•②善的东西总是同恶的东西相比较而存在的。

•③美的东西总是同丑的东西相比较而存在的。

第一步
确定
主干
――→ 材料中三个短句的句式完全相同，都是判

断句，且构成了并列关系，无主次之分，因此我们可以把“……

总是同……相比较而存在的”作为句子的主干。



第二步
合并― → 可将三个短句的主语合并为“真的、善的、

美的东西”，将三个短句的介词宾语合并为“ 、恶的、丑

的东西”。

第三步
整合――→ 
答案

• 答案 (示例)真的、善的、美的东西总是同 、恶的、丑的东西相比
较而存在的。



| 对点小练 |

• 1．(经典高考题)把下面这个长句改写成几个较短的句子，可以改变语
序、增删词语，但不得改变原意。

• 在赛后分析会上对我在比赛中的表现进行的深入剖析，使我对自
己在这次比赛中由于骄傲自大、轻视对手导致的严重 有了更进一
步的认识，并作出了坚决改正错误、争取在下一次比赛中取得好成绩
的保证。

• 答：



• 解析 题目所给的长句的主干句为“ 对我的表现进行的剖析使 
我……”， 部分主要是“我”的“认识”和“保证”。作答时，
首先根据语意将长句改为三个短句，如“ 在赛后分析会上对我在
比赛中的表现进行了深入剖析”“我对自己在这次比赛中由于骄傲自
大、轻视对手导致的严重 有了更进一步的认识”“我作出了坚决
改正错误，争取在下一次比赛中取得好成绩的保证”；然后，根据事
情的发展顺序，对短句作进一步的调整。



• 答案 (示例)我在这次比赛中出现了严重 ，赛后分析会上， 对
我在比赛中的表现进行了深入剖析，我进一步认识到 的 在于
我骄傲自大、轻视对手， 坚决改正错误，争取在下一次比赛中
取得好成绩。



• 2．(经典高考题)从下列材料中选取必要的信息，为“食品添加剂”下
定义。

•①食品添加剂是有意加入到食品中的物质。

•②食品添加剂的使用是防腐和加工工艺的需要。

•③食品添加剂既可以是化学 质，也可以是天然物质。

•④食品添加剂加入到食品中的目的是改善食品的品质和色、香、味。

• 答：



• 解析 作答时，首先确定主干句为“食品添加剂是化学 质或天
然物质”，然后短句中的其他内容， 意加入到食品中”“防腐
和加工工艺的需要”“目的是改善食品的品质和色、香、味”等，转
换成定语，添加到主干句中。

• 答案 (示例)食品添加剂是为了改善食品品质和色、香、味以及为防腐
和加工工艺的需要而有意加入食品中的化学 质或天然物质。
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